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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το θέμα της παρακάτω εργασίας είναι η αλχημεία στο ύστερο Βυζάντιο από το 1204 
έως το 1453. Ακόμη, θα μελετήσουμε την σημασία της για την κοινωνία της εποχής, τις 
δυνατότητες που έφερε στο προσκήνιο, την χρησιμότητά της, καθώς και τους κύριους 
εκφραστές της. Επίσης, θα εξετάσουμε τα έργα τους μέσα από κείμενα της εποχής. 
Τέλος, θα μελετήσουμε τα γεγονότα της εποχής και κατά πόσο επηρέασε η αλχημεία 
αυτά. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Αντικείμενο της παρούσας εργασίας είναι η μελέτη της Αλχημείας την περίοδο 1204 – 
1453 (γνωστή και ως μεσαίωνας). Στην εργασία αυτή θα γνωρίσουμε την διαδρομή της 
αλχημείας στο ύστερο Βυζάντιο, το ιστορικό πλαίσιο της εποχής, την φιλοσοφία της 
αλχημείας, τις απόψεις πολλών γνωστών φιλοσόφων και τις εφαρμογές της, καθώς και 
τα θέματα που την απασχολούσαν. 

The object of this work is the study of alchemy in the period 1204 - 1453 (known as the 
Middle Ages). In this paper we will know the path of alchemy in late Byzantium, the 
historical context of the time, the philosophy of alchemy, the views of many famous 
philosophers and applications, as well as delving into issues.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Από το 1204, την τρομερή ημέρα της Άλωσης της Κωνσταντινούπολης από τα 
στίφη των Σταυροφόρων, έως την 29 Μαΐου του 1453, και την Άλωση της πόλης από 
τους Τούρκους, αυτό που ονομάζουμε Βυζαντινή Αυτοκρατορία, η Ανατολική Ρωμαϊκή 
Αυτοκρατορία, δεν υπήρχε ουσιαστικά. Η παρακμή που ήρθε με την άλωση της ως τότε 
θεωρούμενης ως άπαρτης Πόλης, και την, απίστευτη για τους κατοίκους της, λεηλασία 
της από χριστιανούς, ήταν μοναδική στα ιστορικά χρονικά. 

Η οργάνωση και ο γραφειοκρατικός ιστός της Αυτοκρατορίας διαλύθηκαν. Η 
Τραπεζούντα, από τόπος εξορίας του Αυτοκράτορα ως την επιστροφή του (1260) με 
την εκδίωξη των σταυροφόρων, έγινε κράτος ανεξάρτητο και αποκολλήθηκε από τη 
Βασιλίδα των Πόλεων. Η χριστιανική Ανατολή δεν ήταν ενωμένη πια. Ήταν μια σειρά 
αδύναμων, φτωχών κρατών, αβέβαιων για το μέλλον τους. 

Η πάλαι ποτέ πάμπλουτη Βασιλεύουσα μετατράπηκε σε ένα φτωχό άμοιρο 
βασίλειο. Ακόμη και η Αγία Σοφία --το καύχημα της πόλης-- ακόμη και το παλάτι των 
Βλαχερνών, ήταν φαντάσματα του εαυτού τους. Σύμφωνα με τον Βιλεαρδουίνο, ο 
χρυσός που κλάπηκε από την πόλη έφτανε σε αξία τις 800.000 μάρκα της εποχής -- 
πέρα από τα πολύτιμα αντικείμενα, τα ιερά λείψανα, που στέρησαν τον πλούτο και 
μέρος της ομορφιάς της από την πόλη. Ίσως αυτό να ήταν το λιγότερο. Οι συνέπειες της 
πρώτης άλωσης ήταν τεράστιες κοινωνικά, οικονομικά και --από την εποχή της έναρξης 
του διαλόγου για την Ένωση των Εκκλησιών-- ηθικά και πνευματικά. 

Οι άρχοντες της Πόλης ήταν πια πάμπτωχοι -- αν και παρέμεναν οι πιο 
καλλιεργημένοι από όλους τους βασιλείς της εποχής, με αυλή διανοουμένων ζηλευτή. 
Το διεθνές εμπόριο είχε περάσει στα χέρια των Ενετών, των Γενουατών και γενικότερα 
των κατοίκων, των ιταλικών ναυτικών πόλεων. Οι αυτοκράτορες δεν μπορούσαν να 
φροντίσουν τα ανατολικά σύνορα, διότι ο μεγάλος κίνδυνος είχε εμφανιστεί από τη 
Δύση. Τα άλλοτε πλούσια λιμάνια και αστικά κέντρα της Αυτοκρατορίας είχαν περάσει 
σε φράγκικα --κάποια και σε τούρκικα από τον 14ο αιώνα-- χέρια. Η δύναμη του νέου 
κατακτητή --των Τούρκων-- επιβεβαιώνεται συνεχώς με νέες λαμπρές νίκες και τα 
ελληνικά βασίλεια είναι αδύναμα να αντιδράσουν καθώς βρίσκονται στα χέρια ανίκανων 
ηγεμόνων και στενόμυαλων στρατιωτικών. Η κατάσταση την παλαιολόγειο περίοδο δεν 
καλυτερεύει, μάλλον χειροτερεύει, κι οι εμφύλιοι οδηγούν πολύ γρηγορότερα σε 
μαρασμό, εξαντλούν τη χώρα οικονομικά και πολιτικά και, λόγω της συνήθειας των 
σφετεριστών να ζητούν ξένη βοήθεια, φέρνουν γρηγορότερα τα ξένα ισχυρά βασίλεια 
ante portas. Από το 1340 οι Τούρκοι έρχονται πια «προσκεκλημένοι» στην Ευρώπη. Σε 
όλα αυτά έρχεται να προστεθεί και η πανώλη που έπληξε το 1347 την πόλη, 
σκοτώνοντας πάνω από το μισό πληθυσμό της. «Η πολιτική ιστορία του Βυζαντίου στην 
εποχή της δυναστείας των Παλαιολόγων αποτελεί διήγηση αφροσύνης και δυστυχίας, 
ώστε στο τέλος η χαριστική βολή του 1453 να έρχεται σχεδόν ως απολύτρωση» 
σημειώνει ο Σ. Ράνσιμαν. Βασιλείς σαν τον Ανδρόνικο Β΄ ήταν στολίσματα της 
διανόησης, άνθρωποι με απέραντη μόρφωση και χάρη, αλλά δεν είχαν κανένα 
διοικητικό ή πολιτικό προσόν -- αυτό που η πόλη χρειαζόταν περισσότερο από όλα. 



Κι όμως, μέσα σε αυτό το κλίμα διάβρωσης, καταστροφών, απωλειών, 
παρακμής, στους δύο τελευταίους αιώνες της Αυτοκρατορίας --κατά τους οποίους δεν 
υπήρχε ουσιαστικά αυτοκρατορία, αλλά μερικά ελληνικά βασίλεια, με πρώτο αυτό της 
Κωνσταντινούπολης-- η τέχνη, η φιλοσοφία, η ελληνική συνείδηση άνθισαν, όπως τα 
πιο ακριβά άνθη στην κόπρο. Ίσως χάρη σε κυβερνήτες όπως ο Ανδρόνικος Β΄, ίσως 
πάλι λόγω των πολιτικών προσπαθειών για ένωση των Εκκλησιών, που οδήγησαν στην 
ανάγκη ανάπτυξης επιχειρημάτων από τις πλευρές που τάσσονταν υπέρ ή κατά. Ή, 
τέλος, η μορφή που είχε πάρει η αυτοκρατορία, μια ομάδα πόλεων-κρατών, αυτούς τους 
τελευταίους αιώνες, να έφερνε κοντύτερα στο λαό το αρχαιοελληνικό πρότυπο ακόμη 
και στη διοίκηση. Ίσως πάλι, όπως πιστεύει ο Ράνσιμαν, ήταν η απόλυτη ταύτιση πια 
της λέξης Ρωμιός με τη λέξη Έλληνας. «Οι δυτικοί είχαν νικήσει και ταπεινώσει το 
Βυζάντιο, υπήρχε όμως κάτι που δεν μπορούσαν να του αφαιρέσουν ούτε ακόμη να το 
συμμεριστούν. Και αυτό το κάτι ήταν η ελληνική παράδοση... Οι δυτικοί περιφρονούσαν 
τους Γραικούς που έβλεπαν γύρω τους, αλλά δεν μπορούσαν να περιφρονούν την 
παιδεία των Ελλήνων. Ήταν φυσικό οι Γραικοί να εκμεταλλευτούν αυτό το κεφάλαιο. 
Άρχισαν να αισθάνονται υπερήφανοι για τη σχέση τους με τους δημιουργούς αυτής της 
παιδείας. Ο όρος «Έλλην» άρχισε να χάνει την υποτιμητική του χροιά». Εκτός αυτού, οι 
Σταυροφόροι περιόρισαν, ουσιαστικά, τους Βυζαντινούς στα ιστορικά ελληνικά εδάφη, 
δίνοντας τους έναν ακόμη λόγο να δηλώνουν Έλληνες. Η νέα χρήση της λέξης «Έλλην» 
ξεκίνησε από την αιώνες ελληνική Θεσσαλονίκη, που παρήγαγε τους σημαντικότερους 
λογίους της Αυτοκρατορίας, ακριβώς λόγω της ελληνικής παιδείας -- ο άγιος Νικόλαος 
Καβάσιλας, αδάμας της βυζαντινής διανόησης, χαρακτηρίζει Έλληνες, με πολιτιστική 
κυρίως έννοια, τους κατοίκους της συμβασιλεύουσας. Από την Κύπρο και τον λόγιο 
Αθανάσιο Λεπενδρηνό, έρχεται, την ίδια περίοδο, η επανεμφάνιση της φυλετικής 
χρήσης του όρου όταν γράφει «περί πάντων των Ελλήνων των εν Κύπρω», 
περιγράφοντας κι άλλους τόπους «εν οις Έλληνες ζώσι». Ο θεσσαλονικεύς Δημήτριος 
Κυδώνης πρωτοχρησιμοποιεί τον όρο «Ελλάς» για τον χαρακτηρισμό της 
Αυτοκρατορίας. Μετά το 1350, η λέξη «Έλληνας» δεν σημαίνει πια ειδωλολάτρης, αλλά 
χριστιανός ορθόδοξος ελληνόφωνος που κατοικεί στα απομεινάρια της Αυτοκρατορίας. 
Με την εξαίρεση του, αυτοχαρακτηριζόμενου ως «Βυζάντιου», Γεωργίου Σχολάριου 
(που, ωστόσο, δεν ονομάζει την πρωτεύουσα Κωνσταντινούπολη, αλλά με το αρχαίο 
της όνομα, Βυζάντιο) οι διανοούμενοι της τελευταίας περιόδου θεωρούν εαυτούς 
Έλληνες και οδηγούν την αυτοκρατορία σε μία αναγέννηση ελληνική, βαθιά 
επηρεασμένη από την αρχαιότητα.  

Με τον ελληνικό τρόπο, λοιπόν, το πνεύμα κυριαρχεί. Στη διαλυμένη 
αυτοκρατορία οι επιστήμες προχωρούν, οι θεωρητικές συζητήσεις παίρνουν διαστάσεις 
εθνικών θεμάτων, η σπουδή των αρχαίων Ελλήνων γίνεται υποχρεωτική σε όποιον 
θέλει να σέβεται τον εαυτό του. Το ζήτημα των μεγάλων φιλοσοφικών-θεολογικών 
διαμαχών θα το εξετάσουμε αλλού. Πέρα από αυτές, ένας μεγάλος αριθμός σημαντικών 
επιστημόνων όλων των τομέων δίνει φτερά σε όλες τις επιστήμες κι ένας μεγάλος 
αριθμός καλλιτεχνών --αγνώστων, λόγω της βυζαντινής παράδοσης που θεωρεί, όπως 
κι η αρχαιοελληνική παράδοση, ότι για το εκάστοτε μεγάλο καλλιτεχνικό έργο η τιμή 
ανήκει στον χορηγό του-- οδηγεί την τέχνη σε ανεπανάληπτα ύψη. Όσα ονόματα 
καλλιτεχνών γνωρίζουμε είναι διότι είχαν κι άλλες ιδιότητες πιο σημαντικές για την 



εποχή -- ο Ανθέμιος και ο Ισίδωρος λόγου χάριν είναι γνωστοί διότι έτυχε να είναι και 
εξαίρετοι γεωμέτρες. 

Οι εξαιρετικοί γιατροί των απομειναριών της Αυτοκρατορίας, όπως ο (κυρίως 
φαρμακολόγος) Νικόλαος Μυρεψός, ο Δημήτριος Πεπαγωμένος, ο (κυρίως ουρολόγος) 
Ιωάννης Ακτουάριος --που πρώτος επισημαίνει το παράσιτο ταινία και πρώτος μελετά 
τις ψυχοσωματικές διαταραχές-- έδωσαν νέα ώθηση στην ιατρική -- μια επιστήμη που 
πάντα άνθιζε στο Βυζάντιο. Οι φημισμένοι δάσκαλοι του Πανεπιστημίου 
(Πανδιδακτήριο) της Κωνσταντινούπολης και της Νίκαιας, ο πολυγραφότατος γιατρός, 
φιλόσοφος, μαθηματικός, αστρονόμος Νικηφόρος Βλεμμύδης, ο αστρονόμος Γρηγόριος 
Χιονιάδης, ο ιατρός και γεωγράφος Γεώργιος Χρυσοκκόκης, ο φιλόλογος Τρικλίνιος, ο 
μαθηματικός και διδάσκαλος της φιλοσοφίας Γεώργιος Ακροπολίτης, ο πανεπιστήμων 
Νικηφόρος Γρηγοράς, ο φημισμένος δάσκαλος Νικηφόρος Παχυμέρης, ο πρώτος 
χρήστης των αραβικών αριθμών στην επικράτεια, Μάξιμος Πλανούδης, ο μαθηματικός 
Νικόλαος Ραβδάς, οδήγησαν στην επανενεργοποίηση της ενασχόλησης με τις 
«θύραθεν» επιστήμες, κι ας ήταν στην πλειονότητά τους μοναχοί κι ιερωμένοι. Οι λόγιοι 
Νικηφόρος Χούμνος, Θεόδωρος Μετοχίτης, Ιωσήφ ο Φιλόσοφος, Ιωάννης 
Κατακουζηνός, ο Δημήτριος Κυδώνης, ο Καλαβρός Βαρλαάμ, και το υπέρλαμπρο άστρο 
του Γρηγορίου Παλαμά --ο οποίος δεν επιθυμούσε να θεωρείται εγγράμματος ή λόγιος, 
αλλά είχε λαμπρότατη μόρφωση και εκπληκτικά οργανωμένη κι ευφυή σκέψη-- ο 
Ισίδωρος Βουχεράς, ο Θεόδωρος Μελητινιώτης, ο Δημήτριος Κυδώνης, ο Ιωσήφ 
Βρυέννιος, ο βαθύτατα μορφωμένος πλατωνιστής, ρηξικέλευθος Γεώργιος Γεμιστός 
(Πλήθων), που φώναζε παντού «Έλληνες εσμέν γένει τε και παιδεία», ο μαθητής του 
Πλήθωνα, Βησσαρίων, ο ακέραιος Μάρκος ο Ευγενικός, ο Γεώργιος Σχολάριος, 
υπήρξαν τα στολίδια αυτής της αναγέννησης -- ακόμη κι αν πρέσβευαν τελείως 
διαφορετικές απόψεις, υπήρξαν αληθινοί διανοούμενοι, άνθρωποι του πνεύματος και 
των Αναζητήσεων. 

Αυτόν το ζωντανό ελληνικό πολιτισμό γνώρισαν οι δυτικοί επιδρομείς. Πολλοί 
από αυτούς, άνθρωποι καλλιεργημένοι με τα δυτικά μέτρα της εποχής, επιθύμησαν να 
φέρουν αυτόν τον πλούτο, ακόμη και αυτούς τους ίδιους τους δασκάλους, στη Δύση. Αν 
οι Σταυροφόροι είχαν πετάξει στη φωτιά τα συγγράμματα της θύραθεν παιδείας που 
βρήκαν στην Πόλη, οι απόγονοί τους πλήρωναν όσο-όσο για έναν τόμο. Οι λόγιοι της 
Ιταλίας ταξίδευαν σε Κωνσταντινούπολη και Θεσσαλονίκη μόνο και μόνο για να 
ακούσουν τους έλληνες λογίους να μιλούν, να συζητούν και να διαλέγονται. Νέοι 
έφταναν από τη Δύση στο Πανδιδακτήριο για να σπουδάσουν. Οι βυζαντινοί έχουν 
αποκληθεί «βιβλιοθηκάριοι των Μέσων Χρόνων». Λίγο πριν πέσει η πόλη, έδωσαν τη 
γνώση που είχαν σώσει, μες στους αιώνες, στην ελεύθερη και οικονομικώς 
αναπτυσσόμενη συνεχώς Δύση. Η τελευταία βυζαντινή αναγέννηση παραδίδει τη 
σκυτάλη του πολιτισμού στη Δύση, που ετοιμάζεται για τη δική της Αναγέννηση. 

 

 

 



ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ 
 

Η  ΑΛΧΗΜΕΙΑ 
            Πολύ εύστοχα, πριν από εκατό χρόνια, η αλχημεία χαρακτηριζόταν ως «ιστορία 
μιας πλάνης». Η επιστήμη της αλχημείας ήταν στενά συνδεδεμένη με τις μεσαιωνικές 
θεωρίες περί σωματοειδούς ουσίας και μείξης. Μέσα σε δύο χιλιετίες οι αλχημιστές δεν 
κατάφεραν να φέρουν σε ένα πρακτικό αποτέλεσμα την τέχνη της κατασκευής χρυσού 
και αργύρου, για την οποία αγωνίζονταν. Η αλχημεία ήταν ταυτοχρόνως εμπειρική 
τέχνη, η οποία εξηγούσε και καθοδηγούσε αυτή την προσπάθεια. Δηλαδή οι αλχημιστές 
προσπαθούσαν να ανακαλύψουν τη συνταγή του «ελιξιρίου» ή της «φιλοσοφικής λίθου» 
μια ουσία για την οποία πίστευαν ότι είχε τη δύναμη να διαπερνά τα ευτελή μέταλλα και 
να τα μετατρέπει σε χρυσό. Στη διάρκεια αυτών των προσπαθειών, οι αλχημιστές 
επεξεργάστηκαν πολλές χημικές διεργασίες. Κατασκεύασαν επίσης τα αναγκαία όργανα 
όπως μια μεγάλη ποικιλία καμινιών, τον αποστακτικό λέβητα και διάφορες φιάλες για 
ανάμειξη, τήξη και συλλογή αλχημικών ουσιών. Η ελληνική αλχημεία θεμελιώθηκε με 
την εφεύρεση του αποστακτήρα και την ανακάλυψη των χημικών ιδιοτήτων του θείου. 
            Κατά τους αιώνες της ύστερης αρχαιότητας , κατά τους οποίους δημιουργήθηκε 
το ελληνικό αλχημικό corpus, δεν υπήρχε ουσιαστικά πρακτική εφαρμογή των 
πολυάριθμων συνταγών για την παρασκευή χρυσού και αργύρου. Ακόμη και τις 
επόμενες περιόδους, και κατά τους βυζαντινούς χρόνους, τα πάντα σχετικά με την 
αλχημεία παραμένουν τόσο αόριστα και ασαφή όσο και στους αρχαίους χρόνους. 
            Από το Μιχαήλ Ψελλό έχουμε μια επιστολή, στον πατριάρχη Μιχαήλ 
Κηρουλλάριο, σχετικά με την παρασκευή χρυσού στην οποία εξηγεί τις μεταμορφώσεις 
της ύλης και τις αλλαγές στη φύση αναφερόμενος στις αναμείξεις των τεσσάρων 
στοιχείων και υπογραμμίζει τη φυσική τους αιτιολογία ενώ αρνείται κατηγορηματικά κάθε 
είδους μαγεία. 

Μπορεί η ενασχόληση των περισσότερων ειδικών με την αλχημεία να παρέμεινε 
στο πλαίσιο της θεωρίας, το ενδιαφέρον ωστόσο για την αλχημεία και τις απόκρυφες 
επιστήμες κατά τους ύστερους βυζαντινούς αιώνες δεν ελαττώθηκε. Ο Lagercrantz , 
εξαίρετος γνώστης του θέματος πίστευε ότι οι βυζαντινοί δεν αντέγραψαν μόνο τις 
αρχαίες συνταγές αλλά πρόσθεσαν και πολλά δικά τους στοιχεία. 

 

Η Αλχημεία κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας 
 

Οι περισσότεροι διανοούμενοι ανακαλύπτουν και μελετούν με πάθος τους αρχαίους 
Έλληνες συγγραφείς. Συγχρόνως, σε όλα τα οικονομικά κέντρα, όπου υπάρχει εμπόριο, 
αρχίζει να σχηματίζεται ελληνική συνείδηση. Εκείνη λοιπόν την εποχή εμφανίζεται ένας 
φιλόσοφος, ο Γεώργιος Γεμιστός (1360-1450), άντρας πολυταξιδεμένος και μυημένος 
στην περσική αστρονομία και τον ζωροαστρισμό, ο οποίος παρουσιάζεται ως κεφαλή 
μιας μεταρρυθμιστικής κινήσεως και ως υπέρμαχος του ελληνικού «εθνικισμού». 
Βεβαίως οι ιδέες του Πλήθωνος δεν είχαν καμία απήχηση στην αυτοκρατορική Αυλή και 



τους φεουδάρχες, όμως προκάλεσαν την αντίδραση των μοναχών με πρωτοστατούντα 
τον Γεννάδιο Σχολάριο, ο οποίος έκαψε τα βιβλία του Γεμιστού, ως αθεϊστικά. 

Αποτελεί πραγματικό εθνικό έπος ο αγώνας των επιστημόνων, αλχημιστών και μη, της 
εποχής της Τουρκοκρατίας, των Δασκάλων του Γένους, όπως έχουν μείνει στην 
συνείδηση της ελληνικής τους ταυτότητος. Έτσι, μαζί με την Φιλοσοφία και την 
Θεολογία, δίδασκαν στον λαό τη Φυσική, τα Μαθηματικά, τη Χημεία, τη Φυσική Ιστορία 
και τη Γεωγραφία ακόμα και μη θετικοί επιστήμονες, όπως ο εθνεγέρτης και εθνομάρτυς 
Ρήγας Βελεστινλής-Φεραίος (1757-1798). 

Στο τέλος του 15ου αιώνα, ανατέλλει στην Ευρώπη η πνευματική αφύπνιση. Η φοβερή 
καταπίεση της πολιτικής και εκκλησιαστικής εξουσίας χαλάρωσε και οι αλχημιστές 
αρχίζουν να δουλεύουν στο φως της ημέρας, ενώ γίνονται πιο προσιτοί στους 
συγχρόνους τους, περιορίζοντας τον αριθμό των συμβόλων της Θείας και Ιεράς Τέχνης, 
και χρησιμοποιώντας την καθομιλουμένη αντί για την γλώσσα των κληρικών, την οποία 
χρησιμοποιούσαν μέχρι τότε, δηλαδή τα λατινικά. Είναι η εποχή όπου η Αλχημεία 
κατακτά το ευρύ κοινό και τίθενται οι βάσεις της σύγχρονης επιστήμης. Βεβαίως, ο 
αριθμός των αληθινών μυημένων αλχημιστών παραμένει μικρός, καθώς εξακολουθούν 
να θεωρούν πως είναι επικίνδυνο να εμπιστεύονται την επιστήμη τους σε μεγάλο 
αριθμό ατόμων. Από την Αναγέννηση και εντεύθεν, η Αλχημεία αντιμετωπίστηκε με 
κάποια δυσπιστία από τους επιστημονικούς κύκλους. 

Η εκατονταετία μεταξύ του 1550 και του 1650 σημειώνει το αποκορύφωμα της 
Αλχημείας στον Δυτικό κόσμο. Είναι η εποχή η οποία γέννησε τον Κέπλερ, τον Γαλιλαίο, 
τον Χάρβεϋ, τον Ντεκάρτ, τον Μπόυλ και τον μεγάλο Νεύτωνα, αλλά παράλληλα 
γέννησε και τον Ειρηναίο Φιλαλήθη (έργο του το μάλλον εκλαϊκευτικό Ερμητικό 
Μουσείο), ο οποίος δίνει μια φοβερή εικόνα της άθλιας μοίρας της οποίας μπορεί να 
τύχουν οι αλχημιστές. 

Είναι αμφίβολο αν θα είχε υπάρξει η ευρωπαϊκή Αναγέννηση αλλά και οι θετικές 
επιστήμες, όπως τις ανέδειξαν άνδρες σαν τον Γαλιλαίο, τον Νεύτωνα και τόσοι άλλοι, 
αν δεν είχε κυριευθεί η Κωνσταντινούπολη από τους Τούρκους και δεν είχαν 
διασπαρθεί τόσοι Έλληνες διανοούμενοι στην Ευρώπη της εποχής εκείνης, 
μεταφέροντας, αντί άλλων αποσκευών, το ελληνικό πνεύμα, την ελληνική επιστήμη. Ο 
πολιτικός θάνατος του Βυζαντίου δεν αφάνισε την πνευματική του αίγλη, η οποία 
κυριολεκτικά μεταλαμπαδεύτηκε από τους Βυζαντινούς λογίους σε όλη την Ευρώπη. 
Υπήρξε σωρεία ανθρώπων του πνεύματος, οι οποίοι αγωνίσθηκαν να λυτρώσουν με 
την διδασκαλία και τη διάδοση των επιστημών, το υπόδουλο ελληνικό έθνος, από την 
άγνοια, την πρόληψη και τη δεισιδαιμονία, αλλά και την Ευρώπη, από τα ζοφερά 
σκοτάδια του Μεσαίωνος. Πολλοί από αυτούς ήσαν αλχημιστές. Τέτοιοι πολυσχιδείς 
λόγιοι ήταν ο Κωνσταντίνος Λάσκαρης (1434-1501), λόγιος και διδάσκαλος των 
ελληνικών, αλλά και μαθηματικός, αστρονόμος και αλχημιστής, ο ιατρός και φυσικός 
φιλόσοφος, αλχημιστής Γεώργιος Αμιρούτζης (1402-1475), τα μέλη της οικογένειας 
Κορέσιο, Μιχαήλ, Ιωάννης και Γεώργιος, ο Θεόφιλος Κορυδαλεύς (1563-1646), 
γνωστός και ως Θεοδόσιος ο Αθηναίος, που θεωρείται ο σημαντικότερος Έλλην 
διανοούμενος του 16ου αιώνα. Ο Πατριάρχης Κύριλλος Λούκαρης ήταν υπέρμαχος του 



αρχαίου ελληνικού πνεύματος και οραματιστής της δημιουργίας του ελληνικού έθνους. 
Σύγχρονος των παραπάνω ήταν και ο Λέων Αλλάτιος (1586-1669), ο πολυγραφότερος 
και πολυμαθέστερος Έλλην σοφός του 16ου αιώνα. Στη χορεία των μυημένων 
Χριστιανών Ορθοδόξων μοναχών, θα πρέπει να προστεθεί και ο Γεράσιμος Βλάχος 
(1607-1685). Πολύ γνωστός αλχημιστής στην εποχή του ήταν και ο Κωνσταντίνος 
Ροδοκανάκης (1635-1685) από τη Χίο. 

Από τους πλέον διάσημους Έλληνες της τότε διασποράς υπήρξε και ο γεννημένος στην 
Κέρκυρα Ευγένιος Βούλγαρης (1716-1806), πολυμαθέστατος, πολυσχιδής και 
πολυγραφότατος Έλληνας διανοούμενος του 18ου αιώνα, μύστης του θαυμάσιου 
έργου. Μαθητές του Βούλγαρη ήταν ο Ιώσηπος Μοισιόδαξ (1725-1800), ιερωμένος, 
πρωτοπόρος λόγιος και παιδαγωγός, ευρύτατης και σύγχρονης, για την εποχή του, 
μορφώσεως στην Φυσική, τη Χυμευτική και τα Μαθηματικά και ο λόγιος, 
φυσικομαθηματικός, ιατρός, κληρικός και δάσκαλος του Γένους, Νικηφόρος Θεοτόκης 
(1731-1801). Άλλος μυημένος από τον Βούλγαρη στο «Μέγα Έργο» ήταν ο 
Χριστόδουλος Παμπλέκης ο Ακαρνάν (1733-1793). Στην ομάδα των μυημένων 
δασκάλων του Γένους, που διέπλασε ο Βούλγαρης, ανήκε και ο Ιωάννης Πέζαρος-
Δημητριάδης (1749-1806). Είναι ένας από τους πρώτους δασκάλους του Γένους που 
επεσήμανε ότι δεν μπορεί να υπάρξει σωστή διδασκαλία Φυσικής και Χημείας, άνευ 
πειραμάτων. Επηρεασμένος από το έργο του Ευγενίου Βούλγαρη, χωρίς όμως να 
υπάρχει συγκεκριμένη μαρτυρία ότι διετέλεσε μαθητής του, ήταν ο Μιχαήλ Περδικάρης 
(1766-1828), ο οποίος ασχολήθηκε ενεργά με την Αλχημεία. 

Η πορεία των Ελλήνων αλχημιστών επί Τουρκοκρατίας κλείνει με τον μεγάλο δάσκαλο 
του Γένους, Κωνσταντίνο Κούμα (1777-1836), από τους τελευταίους των μυστών του 
«Μεγάλου Έργου», του οποίου οι γνώσεις υπερέβαιναν κατά πολύ την εποχή του. 
Γνώσεις οι οποίες εξεφράσθησαν το 1807 και άρχισαν να γίνονται αντιληπτές στην 
Φυσικοχημεία μόλις έναν αιώνα αργότερα. 

Μας το υπενθυμίζει μία φράση του από τον τέταρτο τόμο της Σειράς: «Η ύλη είναι επ’ 
άπειρον διαιρετή, ήγουν ποτέ δεν δυνάμεθα να φθάσωμεν εις το τέλος της διαιρέσεως», 
κάτι αδιανόητο μέχρι τις αρχές του 20ου αιώνος, όταν ο Ράδερφορντ διεπίστωσε ότι τα 
άτομα της ύλης αποτελούνται από άλλα μικρότερα στοιχεία (ηλεκτρόνια, πρωτόνια κ.ά.) 
και όταν μέχρι τις ημέρες μας, η διάσπαση και αυτών σε μικρότερα ακόμα σωματίδια, 
συνεχίζει να επαληθεύεται . 

Τον Σεπτέμβριο, στο CERN (Ευρωπαϊκό Oργανισμό Πυρηνικών Ερευνών), στη Γενεύη, 
συντελέστηκε το μεγαλύτερο πείραμα στην ιστορία της Κοσμολογίας, καθώς προέβλεψε 
επιτυχώς τα αποτελέσματα των επόμενων πειραμάτων έρευνας του ενδοατομικού 
κόσμου και ερμήνευσε ό,τι γνωρίζουμε σήμερα για τα πλέον μικρά, κοινά, δομικά 
συστατικά της ύλης, επιβεβαιώνοντας την ρήση των αρχαίων Ελλήνων Αλχημιστών 
περί Μίας Πρώτης, αρχικής, υλικής ουσίας. 

 

 



Η Αλχημεία στο Μεσαίωνα 
 Η ελληνιστική παράδοση της 
Αλχημείας υποχωρεί σταδιακά 
ανάμεσα στον 8ο και το 10ο 
αιώνα, περίπου την εποχή που η 
γνώση της έχει αρχίσει να 
διαδίδεται  στον αραβικό χώρο. 
Ο 'Αραβας Γιαμπίρ Ιμπν Χαγιάν, 
που ονομαζόταν στα λατινικά 
Geber, ανέπτυξε, στηριζόμενος 
στην ελληνιστική παράδοση, μια 
θεωρία, η οποία διατηρήθηκε 
μέχρι το 17ο αιώνα. Σύμφωνα με 
αυτή, στα τέσσερα αριστοτελικά 
στοιχεία αντιστοιχούν τέσσερις 
ιδιότητες (ποιότητες) των υλικών: 
θερμό, κρύο, ξηρό και υγρό, που 
συνδέονται με την ύλη ως κάποιο 
υλικό χωρίς άλλα χαρακτηριστικά.   
Κατά τη δημιουργία των μετάλλων συγκεκριμενοποιούνται αυτές οι ιδιότητες με τον 
υδράργυρο (ψυχρός και υγρός) και με το θειάφι (θερμό και στεγνό), τα οποία 
συνενώνονται υπό την επίδραση των αστερισμών και παράγουν το μέταλλο. 
Βέβαια, αυτά τα στοιχεία (υδράργυρος και θειάφι) δεν ταυτίζονται με τα γνωστά 
σήμερα ομώνυμα χημικά στοιχεία, αλλά πρέπει να  γίνονται αντιληπτά ως 
αλχημιστικές αρχές! Για τη δημιουργία χρυσού απαιτείται λοιπόν, εκτός από τη 
σωστή αναλογία υδραργύρου και θειαφιού και σωστή ισορροπία θερμότητας και 
υγρασίας.   
Γίνεται κατανοητό από αυτές τις συνοπτικές αναφορές, πόσο ασαφής και 
πολυσήμαντη ήταν η περιγραφή της φύσης και των φαινομένων της πριν από την 
Αναγέννηση σε σύγκριση με αυτή που γνωρίζουμε σήμερα, η οποία στηρίζεται, 
αντίθετα με το προεπιστημονικό παρελθόν, σε εμπειρίες και κανόνες που μπορεί να 
επιβεβαιώσει κάθε ερευνητής.   
Οι ιδέες του Geber εξελίχθηκαν με την πάροδο των δεκαετιών και αιώνων από 
άλλους 'Αραβες και από Ευρωπαίους αλχημιστές. Αυτή η εξέλιξη πρέπει να 
πραγματοποιήθηκε κυρίως στην Ισπανία κατά το 13ο αιώνα, όπου οι αλχημιστικές 
μελέτες πήγαιναν παράλληλα με αντίστοιχες θεολογικές της καθολικής εκκλησίας. 
Αυτή την εποχή περίπου διαδόθηκε πάλι η Αλχημεία στην Ευρώπη από αραβικές 
μεταφράσεις, μέσω του Βυζαντίου, της Ιταλίας και της Ισπανίας, μαζί με τα έργα του 
Αριστοτέλη και του Πλάτωνα.   
Το 14ο αιώνα άρχισαν να περιορίζονται οι αλχημιστές στις θεραπευτικές 
δυνατότητες της Αλχημείας, αν και η ιδέα για παραγωγή χρυσού πάντα συγκινούσε 
τους μυστικιστές θεραπευτές. Ο Johannes de Rupecissa, ευρύτερα γνωστός με το 
όνομα Raimundus Lullus, παρουσιάζει στο σύγγραμμά του «Βιβλίο για τις 
αποστάξεις» την ιδέα ότι όλες οι ύλες περιέχουν μια ουσία  σαν το αλκοόλ, την 

 

            Τα 4 βασικά στοιχεία και οι 4 ιδιότητες. 



quinta essentia, η οποία λειτουργεί συντηρητικά και αποστειρωτικά, πράγμα που 
οδηγεί στην αύξηση του προσδόκιμου ζωής. Αυτή η θαυματουργή ουσία που 
παράγεται από χρυσό, αποτελεί πόσιμο χρυσό (aurum potabile), επιτρέπεται να 
χρησιμοποιείται μόνο από γιατρούς και νικάει όλες τις ασθένειες.   
Ένα άλλο γιατρικό ευρείας εμβέλειας ήταν, σύμφωνα με τον Lullus, το απόσταγμα 
αντιμονίου! Σήμερα γνωρίζουμε ότι όλα αυτά αποτελούν, μαζί με τον υδράργυρο 
που εξελίχθηκε τότε επίσης σε σημαντική φαρμακευτική ουσία, ισχυρότατα 
δηλητήρια. Το γεγονός όμως ότι χορηγούνταν σε απειροελάχιστες αραιωμένες 
δόσεις, δεν οδηγούσε σε άμεσο θάνατο των ληπτών. 

Αν και η αποδοχή της Αλχημείας και των μεθόδων της μεταβαλλόταν στην πορεία των 
αιώνων, πολλές «βεβαιωμένες πληροφορίες» παρέμεναν σε κυκλοφορία, είτε σε βιβλία 
της εποχής, είτε με προφορική παράδοση και μερικές κυκλοφορούν και 
επαναλαμβάνονται μέχρι των ημερών μας, χωρίς φυσικά να υπάρχει οποιαδήποτε 
επιβεβαίωση για τα πραγματικά γεγονότα από ιστορικές πηγές. Έτσι:  

• Τον 7ο μ.Χ. αιώνα έστελνε στην Εκκλησία ο ερημίτης μοναχός Μοριανός από την 
Ιερουσαλήμ, μεγάλες ποσότητες χρυσού, τον  οποίο παρασκεύαζε ο ίδιος με 
μυστικά Αλχημιστών, όπως αποκάλυψε ο ίδιος στους 'Αραβες που τον ανέκριναν 
με βασανιστήρια. Εκτιμάται ότι επρόκειτο για ποσότητες χρυσού που είχαν 
αποθησαυριστεί με την πάροδο των αιώνων από την Εκκλησία και είχαν 
αποθηκευτεί, μέχρι να παρέλθει η «αραβική κατοχή», η οποία βέβαια διαρκεί 
μέχρι σήμερα. 

• Ο πάπας Ιωάννης ΚΒ' (1316-1334) δώρισε στην Εκκλησία μία απίστευτα μεγάλη 
περιουσία που περιελάμβανε μεγάλες ποσότητες χρυσού, άγνωστης 
προέλευσης. Η φήμη που κυκλοφορούσε έκτοτε ήταν ότι ο συγκεκριμένος πάπας 
γνώριζε τα μυστικά των Αλχημιστών και είχε μεταστοιχειώσει ευτελή υλικά. Το 
προφανέστερο ότι όλη αυτή η περιουσία προερχόταν από τις εισπράξεις και 
κατασχέσεις του εκκλησιαστικού μηχανισμού σε βάρος των πολιτών, δεν φαίνεται 
να θεωρήθηκε πρέπον να καταγραφεί. 

• Το 1404 απαγόρεψε με διάταγμα ο βασιλιάς της Αγγλίας Ερρίκος Ε' την 
αλχημιστική παρασκευή χρυσού, χωρίς να υπάρχουν ενδείξεις ότι κάποιοι το 
είχαν πετύχει. 

• Επίσης κατά το 15ο αιώνα δώρισε ο μοναχός George Ripley στο Τάγμα των 
Ιωαννιτών Μοναχών της Ιερουσαλήμ χρυσό αξίας 100.000 στερλινών, τον οποίο 
είχε παρασκευάσει ο ίδιος με αλχημιστικές μεθόδους. Πιθανότερο είναι ότι 
επρόκειτο για (με σημερινή ορολογία) «ξέπλυμα» λαφύρων από επιδρομές και 
ληστείες των Σταυροφόρων. 

• Στα τέλη του 16ου αιώνα διαδόθηκε η φήμη ότι ένας Πολωνός γιατρός έμαθε τα 
μυστικά της Αλχημείας από τον πατριάρχη της Κων/πολης και μετέτρεψε 
ενώπιον του βασιλιά Sigismund III ράβδο αργύρου σε ατόφιο χρυσό. 

Αν παρατήρησε ο αναγνώστης σε αυτή την ενδεικτική απαρίθμηση ότι κατά κανόνα 
εμπλέκονται παράγοντες του εκκλησιαστικού μηχανισμού, Ανατολής και Δύσης, τότε δεν 
θα είναι μακριά από το συμπέρασμα ότι αυτοί οι παράγοντες εκμεταλλεύονταν τις φήμες 



περί μεταστοιχείωσης και παρασκευής χρυσού για να καλύψουν και δικαιολογήσουν τα 
υπερβολικά πλούτη που αποκτούσαν κατά την άσκηση της ποιμενικής αποστολής τους. 
 

Η παρακμή της Αλχημείας 
 Ο ιατρικός προσανατολισμός της Αλχημείας 

τονίζεται και καλλιεργείται ιδιαίτερα από τον 
Παράκελσο (Paracelsus ή Philipp Auroleus 
Theophrast Bombast von Hohenheim, 1493-
1541), ο οποίος δεν φαίνεται να ασχολήθηκε 
ποτέ με την παραγωγή ευγενών μετάλλων. Για 
τον Παράκελσο ήταν η Αλχημεία, παράλληλα 
με την Αστρολογία και τη Φιλοσοφία, ένα 
θεμέλιο της Ιατρικής. Η φύση, λέει ο 
Παράκελσος, καθοδηγείται από ένα 
αλχημιστή, ο οποίος φροντίζει να ωριμάζουν 
τα σιτηρά, τα σταφύλια κλπ. αλλά και τα 
μέταλλα! Για να μπορούν όμως αυτά τα 
προϊόντα να αξιοποιηθούν από τους 
ανθρώπους, πρέπει να τα επεξεργαστούν 
τεχνίτες, όπως αρτοποιοί, οινοποιοί, 
μεταλλουργοί κ.ο.κ., οι οποίοι κατά βάση είναι 
επίσης αλχημιστές. Κατά τον Παράκελσο 
διευρύνεται λοιπόν η αντίληψη περί Αλχημείας 

και αλχημιστών και περιλαμβάνει όλες τις διεργασίες μεταστοιχείωσης της ύλης και 
όλους τους τεχνίτες που ασχολούνται με αυτές τις μετατροπές.  
Βέβαια, η Αλχημεία είναι, κατά τον Παράκελσο, μια υποεπιστήμη της Αστρολογίας, 
η οποία περικλείει όλες τις γνώσεις! Κι αυτό επειδή οι ασθένειες προκαλούνται από 
τους αστερισμούς, οι οποίοι ταυτόχρονα βοηθούν όμως να δημιουργηθούν και τα 
φάρμακα που καταπολεμούν αυτές τις ασθένειες. Το απόσταγμα φυτών και 
μετάλλων που παραμένει, αν αφαιρεθούν οι τέσσερις αριστοτελικές ουσίες, 
αντιστοιχεί με ένα συγκεκριμένο άστρο ή αστερισμό που, με τη σειρά τους,  
αντιστοιχούν σε ένα συγκεκριμένο μέρος του ανθρώπινου σώματος. Η γνώση 
αυτών των αντιστοιχιών μας οδηγεί στη σωστή χορήγηση φαρμάκων στους 
ασθενείς. Έτσι ο Παράκελσος επιδόθηκε στην παραγωγή φαρμάκων από 
ανόργανες ύλες και αποτελεί, αν και σε τελείως εξωεπιστημονική βάση, τον πρώτο 
σύγχρονο φαρμακολόγο της Ιστορίας.   
Ενώ οι παλαιοί αλχημιστές έψαχναν για τη μεταστοιχείωση των μετάλλων σε 
χρυσό, οι σύγχρονοι του Παράκελσου διάδοχοι αναζητούσαν την ουσία, η οποία θα 
καθάριζε τα μέταλλα από «ακαθαρσίες» και θα τα καθιστούσε εξευγενισμένα. Η ίδια 
αυτή ουσία θα μπορούσε να δραστηριοποιηθεί στο ανθρώπινο σώμα και να 
απαλλάξει τον άνθρωπο από τις ασθένειες. Αυτή ουσία που ονομάστηκε «πρώτη 
ύλη» (prima materia) ή «λίθος του σοφού» έπρεπε να είναι κοκκινωπή σκόνη, η 
οποία είναι ανθεκτική στη φωτιά και προκαλεί στο σώμα όλων των οργανισμών 
αλλά και στα μέταλλα μία τέλεια αρμονία.   
Η εύρεση στη φύση ή η παρασκευή αυτής της ουσίας αποτελούσε επτασφράγιστο 
μυστικό που δεν επιτρεπόταν να το πληροφορηθούν οι αμύητοι. Οι σχετικές 
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οδηγίες ήταν γραμμένες σε μια ποιητική, θρησκευτική γλώσσα με παραπομπές σε 
μαγικά και αστρολογικά υπονοούμενα που μόνο κάποιο ιερατείο αλχημιστών ήταν 
σε θέση να κατανοήσει. Επειδή δε οι αλχημιστικές διεργασίες, οι απαιτούμενες 
ουσίες και τα σχετικά όργανα είχαν ψευδώνυμα και σύμβολα για τον χαρακτηρισμό 
τους, δημιουργήθηκε με την πάροδο των δεκαετιών και αιώνων μία αλληγορική 
συμβολική γλώσσα με πολυσήμαντα μηνύματα που μπορούσαν να εξηγηθούν και 
έτσι και αλλιώς, ανάλογα με την έκβαση των θεραπευτικών αποτελεσμάτων!   
Σημαντικότερο από τα συγγράμματα εκείνης της εποχής είναι το Splendor Solis, 
ένα χειρόγραφο εικονογραφημένο με λαμπρές παραστάσεις δράκων και 
ερμαφρόδιτων πλασμάτων που περιγράφουν τον τρόπο να κατακτηθεί η αιώνια 
νεότητα. Η προσεκτική μελέτη αυτού του αλχημιστικού συγγράμματος από 
σύγχρονους ερευνητές δείχνει ότι ο συγγραφέας του προσπαθεί εσκεμμένα να 
παραπλανήσει τον αναγνώστη για τον τόπο και χρόνο συγγραφής και αναφέρει 
υπαινικτικά άλλα πρόσωπα ως πιθανούς συγγραφείς  Στα επτά κεφάλαιά του 
περιέχεται σ' αυτό το βιβλίο «όλη η σοφία» της εποχής για τη μεταστοιχείωση μη 
ευγενών μετάλλων σε χρυσό, για τη μαγική επίδραση του «λίθου της σοφίας», ο 
οποίος σε μορφή σκόνης προστατεύει από ίκτερο, ταχυπαλμίες, εντερικά και 
μελαγχολίες ...  

 Κατά το 15ο και 16ο αιώνα η Αλχημεία πήρε, εκτός από τη θρησκευτική 
παρασημαντική και πνευματικούς προσανατολισμούς με μία φιλοσοφική αύρα, τους 
οποίους όμως μόνο μυημένοι ήταν δυνατόν να αντιληφθούν. Σταδιακά 
μετασχηματίστηκε η Αλχημεία, από απορριπτέα περιέργεια για άχρηστες 
παρενέργειες της φύσης, όπως έβλεπαν πλέον τη μεταστοιχείωση μη ευγενών 
μετάλλων σε χρυσό, σε αποδεκτή μέθοδο για την αναζήτηση του θεού. Το 
πλεονέκτημα αυτής της θρησκευτικής πλέον αντιλήψεως ήταν, ότι η Αλχημεία ήταν 
εκτός και υπεράνω κάθε θρησκευτικής διαμάχης στην Ευρώπη και γινόταν έτσι 
αποδεκτή από διακεκριμένα πνεύματα, όπως ο Νεύτων, αργότερα ο Μέντελ κ.ά. Η 
δε έρευνα για το «λίθο του σοφού» μετεξελίχθηκε σε αναζήτηση της χρυσής φύσης 
που περικλείει μέσα του ο άνθρωπος. Πάντως ο Νεύτων άφησε κληρονομιά στη 
θυγατέρα του μία μεγάλη βαλίτσα γεμάτη με αστρολογικές και αλχημιστικές μελέτες, 
τις οποίες πραγματοποιούσε παράλληλα με τις έρευνές του για τη βαρύτητα. 
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Πάντως, η εποχή για την Αλχημεία είχε παρέλθει οριστικά.  ήδη στα μέσα του 17ου 
αιώνα καθιέρωσε ο Μπόυλ τη Χημεία ως ανεξάρτητη επιστήμη και έθετε μια 
διαχωριστική γραμμή μεταξύ της παλιάς μυστικιστικής και συχνά δεισιδαιμονικής 
τέχνης και της νέας πειραματικής επιστήμης. Ο Μπόυλ καθιέρωσε την αντίληψη ότι 
τα στοιχεία της φύσης έπρεπε να καθοριστούν με πειραματικές διαδικασίες και όχι 
με λογικούς ή μεταφυσικούς συλλογισμούς.   
Είναι βέβαια απορίας άξιον ότι, ακόμα και στις αρχές του 21ου αιώνα, 
παρουσιάζονται μερικές φορές αλχημιστικές απόψεις , στις οποίες συντηρείται η 
ιδέα της μεταστοιχείωσης, φυσικά χωρίς εργαστήρια και μαγικές ουσίες πλέον. Για 
παράδειγμα, η μετατροπή του χαρτιού σε χαρτονόμισμα εκτιμάται ότι πρόκειται για 
μια αλχημιστική μεταστοιχείωση. Επίσης, η προστιθέμενη αξία προϊόντων κατά την 
επεξεργασία τους σε παραγωγικές διαδικασίες αποδίδεται σε αλχημιστική 
διεργασία. Αυτές και άλλες όμοιες παραδοξολογίες, όπου παλαιές αντιλήψεις 
προσαρμόζονται με τη βία, απογυμνωμένες από την αρχική ουσία τους, σε νέα 
φιλοσοφικά και κοινωνικά φαινόμενα, οφείλονται κυρίως στην αναζωογόνηση 
παλαιών δοξασιών και αναζητήσεων.   
Τέτοιες αναζητήσεις είναι κατά κανόνα αποτέλεσμα του εύκολου 
αποπροσανατολισμού μεγάλων πληθυσμιακών ομάδων εξ αιτίας της σταθερής 
υποβάθμισης του κύρους των θρησκειών (θρησκευτικός αποχρωματισμός της 
κοινωνίας), λόγω της αδυναμίας να επιτύχουν επί αιώνες στον κύριο προορισμό 
τους, αλλά ταυτόχρονα και εξ αιτίας της απουσίας επαρκούς γενικής παιδείας σε 
μεγάλα τμήματα του πληθυσμού από τη μία πλευρά και των καταιγιστικών και 
ταυτόχρονα ακατανόητων, λόγω πολυπλοκότητας, εξελίξεων της επιστήμης από 
την άλλη. 
 
 

Μεταστοιχείωση 

Η Μεταστοιχείωση δεν ήταν απλά ένα θέμα που απασχόλησε μόνο τους μυστικιστές και 
τους μελετητές της Αλχημείας. Ο ίδιος ο Νεύτωνας παρέμεινε μέχρι το τέλος της ζωής 
του πεπεισμένος για την δυνατότητα της Μεταστοιχείωσης. Το ίδιο και ο φημισμένος 
γάλλος φιλόσοφος, ο Ντεκάρτ, αλλά και ο μεγάλος φιλόσοφος και μαθηματικός 
Λάιμπνιτς, το ίδιο και ο Μπλέηζ Πασκάλ.  

Ακόμη και ο Ρόμπερτ Μπόυλ, που το βιβλίο του The Sceptical Chymist είχε δώσει ένα 
αποφασιστικό πλήγμα ενάντια σε κάθε σοβαρή πίστη περί Αλχημείας (απ’ όπου 
κατάγεται και ο συχνός σκεπτικισμός πολλών σύγχρονων επιστημόνων), παρ’ όλα αυτά 
παρέμεινε βέβαιος μέχρι το τέλος ότι η Μεταστοιχείωση ήταν δυνατόν να επιτευχθεί. 

Γιατί όλοι αυτοί οι αφοσιωμένοι μελετητές και όλοι αυτοί οι επιστήμονες ήταν 
πεπεισμένοι πως ήταν δυνατόν να μεταστοιχειωθούν τα μέταλλα σε χρυσό; 
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Η ιδέα είναι πολύ αρχαία – και μοιάζει να απαντά 
σε πολύ βαθιές ανθρώπινες προσδοκίες. Έφτασε 
στην Μεσαιωνική Ευρώπη από τους Άραβες. 
Όταν εισέβαλλαν στην Αίγυπτο, την οποία 
ονόμαζαν Khem, τον 7ο αιώνα μ.Χ., οι Άραβες 
ανακάλυψαν ότι οι Αιγύπτιοι γνώριζαν μοναδικά 
μυστικά στην Τέχνη του Χρυσού.  

Στην μεγάλη Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας, οι 
Άραβες ανακάλυψαν όλα τα γραπτά των 
Ελλήνων φιλοσόφων – και ειδικά αυτά του 
Αριστοτέλη, του πρώτου μεγάλου επιστήμονα. 
Αντέγραψαν τα χειρόγραφα και τα μετέφρασαν 
στα αραβικά και διαδόθηκαν σε όλη την Αραβία 
(γι’ αυτό και διασώθηκαν τα έργα, αφού τα 
ξαναπήραμε μετά από τους Άραβες). 

Ο Αριστοτέλης πίστευε ότι ο υλικός κόσμος είχε 
φτιαχτεί από την Πρωταρχική Ύλη, η οποία δεν είχε καμία από τις φυσικές ιδιότητες, 
αλλά στην οποία μπορούσαν να αποτυπωθούν όλων των ειδών οι διαφορετικές 
μορφές. Η Μορφή, δεν ήταν απλά το φυσικό σχήμα, αλλά κάθε συγκεκριμένη ιδιότητα 
ενός σώματος ή μιάς ουσίας. Ανάμεσα τους υπήρχαν τέσσερις Ποιότητες: η Υγρασία και 
η Ξηρότητα, η Θερμότητα και η Ψυχρότητα. 

Αυτές οι Ποιότητες δημιουργούσαν τέσσερα Στοιχεία ή Απλές Ουσίες: την Φωτιά, που 
είναι θερμή και ξηρή, τον Αέρα (π.χ. τον Ατμό) που είναι θερμός και υγρός, το Νερό που 
είναι ψυχρό και υγρό, και την Γη που είναι ψυχρή και ξηρή. 

Απ’ αυτήν την εικόνα των πραγμάτων, ήταν πια πολύ εύκολο να εξελιχθεί η ιδέα ότι 
κάθε ουσία ήταν μια σύνθεση και των τεσσάρων Στοιχείων, με διαφορετικές αναλογίες. 

Πάρτε για παράδειγμα ένα κομμάτι χλωρό ξύλο που 
το θερμαίνουμε πάνω από τη φωτιά. Πρώτα 
εμφανίζεται το νερό σε σταγόνες στην άκρη του 
ξύλου, έπειτα ξεφεύγει ο αέρας σε μορφή ατμού, 
έπειτα το ξύλο καίγεται βγάζοντας φωτιά, και τελικά 
μένει η στάχτη, ή η γη. Άρα, για να μετατρέψεις μιά 
ουσία σε μιά άλλη, είναι απλά απαραίτητο να 
αλλάξεις τις αναλογίες των Στοιχείων που 
περιέχονται σ’ αυτήν, προσθέτοντας ή αφαιρώντας. 

 

http://www.terrapapers.com/wp-content/uploads/2011/12/Alchemist-terra-papers.jpg
http://www.terrapapers.com/wp-content/uploads/2011/12/emerald_tablet.gif


Απ’ αυτό το σημείο, το πράγμα δεν ήθελε και πολύ για να εξελιχθεί στην ιδέα της 
Μεταστοιχείωσης. 

Όταν οι Άραβες αντίκρισαν τις εντυπωσιακές ικανότητες των Αιγυπτίων μεταλλουργών, 
που γνώριζαν πώς να χρωματίζουν ευτελή μέταλλα κάνοντας τα να δείχνουν σαν 
χρυσός, οι Άραβες φυσικά υπέθεσαν ότι το μυστικό τους βασιζόταν στην πρακτική 
εφαρμογή των θεωριών του Αριστοτέλη. 

Για εκατοντάδες χρόνια οι Άραβες πειραματίζονταν στα εργαστήρια τους. Έκαναν 
πολλές σημαντικές χημικές ανακαλύψεις και έφτασαν στο σημείο να εφεύρουν το 
μεγαλύτερο μέρος του χημικού εξοπλισμού που χρησιμοποιείται στα εργαστήρια μέχρι 
και σήμερα. Αλλά δεν είναι γνωστό αν ανακάλυψαν την μεταστοιχείωση των βασικών 
μετάλλων σε χρυσό, έτσι μπορούμε να υποθέσουμε πως απέτυχαν. 

Παρ’ όλα αυτά, ένας από τους πρώτους Άραβες φιλοσόφους, ο Τζαμπίρ Ιμπν Χαγιάν, 
έφτασε σε μια σημαντική συνεισφορά στην εξέλιξη της Αλχημικής θεωρίας. Ο 
Αριστοτέλης θεωρούσε τον καπνό που παράγεται από την φωτιά ως «γήινο» και τον 

τοποθετούσε ως συμμετρικά αντίθετο από τον 
«υγρό» ατμό που παράγεται όταν βράζει το 
νερό. Οι πέτρες και τα ορυκτά που δεν 
φανέρωναν κάποια αλλαγή από την φωτιά, , 
υποθετικά αποτελούνταν κατά βάση απ’ αυτόν 
τον «γήινο» καπνό, ενώ τα μέταλλα – που 
υγροποιούνταν με την φωτιά – σχηματίζονταν 
από τον «υγρό» ατμό. 

Ο Τζαμπίρ πρότεινε ότι ο ατμός που παράγεται 
από το βραστό νερό ήταν ένα ενδιάμεσο 
στάδιο κατά την μεταμόρφωση του νερού σε 
αέρα. Ο ατμός μπορούσε να μεταμορφωθεί σε 
ένα υλικό που ο Τζαμπίρ ονόμασε «Ερμή» – 
«Μercury», στα αγγλικά διατηρεί ακόμη την 
ονομασία του, αφού φυσικά μιλάμε για τον 
«Υδράργυρο» – αν και δεν ήταν ακριβώς το 
γνωστό μας μέταλλο, αλλά μιά ιδεώδης ουσία 
που συνδύαζε τις Ποιότητες της Λαμπρότητας 
και της Υγρότητας. 

Αναλόγως, ο «γήινος» καπνός ήταν Γη στην διαδικασία της μεταμόρφωσης σε Αέρα, και 
μπορούσε να μεταμορφωθεί σε «Θείον» (Θειάφι), μια ουσία που συνδύαζε τις Ποιότητες 
της Γης και της Καύσης. Τα διάφορα μέταλλα και ορυκτά, σχηματίζονταν μέσα στη γη 
από συνδυασμούς Υδραργύρου και Θείου. 

Ο Τζαμπίρ, γνωστός και ως Γκεμπέρ,(που δίκαια μπορεί να ονομαστεί ως ένας από 
τους πατέρες της Αλχημείας), πειραματίστηκε επίσης για να δει τί θα γινόταν αν έκανε 
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απόσταξη μια ποικιλία από οργανικά υλικά, δηλαδή από ουσίες που προέρχονται από 
ζωντανά όντα. Σε κάθε περίπτωση, λάμβανε τελικά: 

• α) ένα «υγρό», το οποίο αναγνώριζε ως Νερό, αφού ήταν Ψυχρό και Υγρό, β) 
ένα «έλαιο», που αφού ήταν Θερμό και Υγρό, έπρεπε να είναι Αέρας, γ) μιά 
χρωματιστή ουσία – μιά βαφή – που καιγόταν, που υπέθεσε πως πρέπει να είναι 
το Στοιχείο της Φωτιάς, δ) και ένα ξηρό μαύρο υπόλοιπο – ένα κατακάθι -  που το 
θεώρησε ως το Στοιχείο της Γης. Έτσι, είχε απομονώσει τα τέσσερα Στοιχεία του 
Αριστοτέλη. 

Έπειτα, βάλθηκε να εξαγνίσει αυτά τα Στοιχεία και να απομονώσει κάθε Ποιότητα. Με 
την απόσταξη νερού 700 φορές –όπως γράφει ο ίδιος– έλαβε μια λαμπερή λευκή ουσία, 
που κρυσταλλοποιούταν σαν αλάτι. Αυτό, είπε, είναι η εξαγνισμένη ποιότητα της 
Ψυχρότητας. Υπέθεσε πως θα μπορούσε να παράγει αγνή Υγρασία από το «έλαιο» 
του, αγνή Ξηρότητα από την «γη» του, και αγνή Θερμότητα από την «βαφή» του. Την 
τελευταία, την περιγράφει ως μια διαφανή ουσία, λαμπερή, ακτινοβόλα και κόκκινη. 

Αυτή ήταν η ουσία που οι Ευρωπαίοι Αλχημιστές 
την ονόμασαν «Φιλοσοφική Λίθο». Και είναι 
κυριολεκτικά άπειρες οι θαυμαστές ιδιότητες που 
της αποδίδονται, ενώ η αναζήτηση της έφτασε και 
στο σημείο να περάσει στο πεδίο του συμβολικού. 

Η Φιλοσοφία των Ελλήνων επέστρεψε πάλι στην 
Ευρώπη, μαζί με όλες τις προσθήκες που της 
είχαν κάνει οι Άραβες, όταν έληξε η 
Μουσουλμανική κυριαρχία στο Τολέδο της 
Κεντρικής Ισπανίας, κατά το τέλος του 11ου 
αιώνα μ.Χ. 

Και οι Χριστιανοί λόγιοι μπορούσαν πλέον να 
μεταφράσουν τα Αραβικά χειρόγραφα που 
βρέθηκαν στην μεγάλη βιβλιοθήκη του Τολέδο. 
Αμέσως μετά, όπως ήταν φυσικό (μιας και τα 
Αλχημιστικά χειρόγραφα αφθονούσαν στη 
βιβλιοθήκη) πολλοί Ευρωπαίοι άρχισαν να 
πειραματίζονται με την Αλχημεία. 

Ανάμεσα τους, ένας μεγάλος φιλόσοφος και 
άνθρωπος της Εκκλησίας (αργότερα 

ανακηρύχθηκε άγιος) που έγινε γνωστός με το όνομα «Μέγας Αλβέρτος» (Albertus 
Magnus) πασίγνωστος για την ευρυμάθεια και την σοφία του, για τον οποίο 
φημολογούνταν πως είχε ξεκλειδώσει όλα τα μυστικά της Αλχημείας, έγινε τελικά το 
πρότυπο του Σοφού Αλχημιστή, που άλλαξε τόσα πρόσωπα και ιστορίες μέσα στους 
αιώνες. 
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Δυο άλλες σημαντικές φιγούρες που συνέβαλλαν εξίσου σημαντικά στην δημιουργία 
αυτής της ιδεατής θαυμαστής εικόνας του Αλχημιστή (δυστυχώς μετά τον θάνατο τους), 
ήταν ο σοφός μοναχός και δόκτορας του πανεπιστημίου της Οξφόρδης, Ρότζερ 
Μπέηκον, και ο Φίλιππος Αυρήλιος Θεόφραστος Μπομπάστους Φον Χόχενχάϊμ, 
γνωστός σε όλους με το όνομα Παράκελσος.(Ο ίδιος είχε δώσει στον εαυτό του αυτό το 
όνομα, υποστηρίζοντας κυνικά πως ήταν μεγαλύτερος από τον Κέλσο, τον συγγραφέα 
του 1ου αιώνα μ.Χ. που μέχρι τότε θεωρούνταν ως η μεγαλύτερη αυθεντία στα ιατρικά 
θέματα). 

Ήταν ο Παράκελσος –που έγραφε σε μια εκπληκτική ανάμιξη λατινικών, γερμανικών και 
λέξεων δικής του επινόησης– που πήρε την αραβική λέξη για την μαύρη βαφή ματιών, 
«Αl-Kohl», και την έδωσε στο οινόπνευμα, που φέρει το όνομα «Αλκόολ» (Alcohol) από 
τότε. 

Από το ελληνικό «Αλκαίος» δημιούργησε τον όρο «Αλκαλικός», ενώ από το γερμανικό 
«Αll-Geist» (Παν-Πνεύμα) κατέληξε στον ιδιόμορφο όρο «Alkahest» προτείνοντας ένα 
υποθετικό συμπαντικό διαλυτικό υγρό που μπορούσε να μεταμορφώσει όλα τα σώματα 
στην Πρωταρχική Ύλη τους. 

Και από την θεωρία του Τζαμπίρ για το Στοιχειακό Θείο και Υδράργυρο, ο Παράκελσος 
ανέπτυξε μια σειρά αλχημικών αρχών που αποκαλύπτουν ένα είδος εμπνευσμένης 
κατανόησης της Φυσικής του 20ου αιώνα! 

Η απίστευτη επιρροή του Παράκελσου σε αμέτρητους διανοητές, ερευνητές και 
μελετητές αποδείχθηκε το ικανό ερέθισμα για την εξέλιξη της σύγχρονης «Χημείας». 
Αλλά, η ατέρμονη αναζήτηση για την Φιλοσοφική Λίθο και για το Ελιξίριο της Ζωής, είχε 
μόλις αρχίσει… 

Δυο μέρες μετά τα Χριστούγεννα του 1666, ένας απρόσκλητος ξένος επισκέφθηκε τον 
Γιόχαν Φρίντριχ Σβάϊτσερ, φυσιοδίφη και γιατρό του Πρίγκιπα της Οράνγκης. Ήταν 
«…μια σκληρή φυσιογνωμία, με μακρύ πρόσωπο, μαύρα μακριά μαλλιά, χωρίς γένια, 
περίπου σαραντατριών ή σαρανταπέντε χρονών, και (όπως μάντεψα) είχε γεννηθεί 
στην Βόρεια Ολλανδία…». Είναι ξεκάθαρο ότι ο Σβάϊτσερ –συγγραφέας δύο 
ανεκτίμητων βιβλίων που ασχολούνται με βοτανολογικά και ιατρικά θέματα– ήταν ένας 
πολύ προσεκτικός και αντικειμενικός παρατηρητής. 

Έπειτα από έναν τυπικό διάλογο, ο ξένος ρώτησε τον Σβάϊτσερ αν θα αναγνώριζε την 
Φιλοσοφική Λίθο όταν την έβλεπε. Η ερώτηση ήταν απροσδόκητη όσο και εκπληκτική. 
Η Φιλοσοφική Λίθος ήταν το όνειρο και ο σκοπός των Αλχημιστών –η θρυλική ουσία 
που μπορούσε να μεταστοιχειώσει όλα τα μέταλλα σε χρυσάφι, να θεραπεύσει όλες τις 
αρρώστιες και να παρέχει συνεχή αναζωογόνηση και μακροζωία. 

Ο ξένος έβγαλε από την τσέπη του ένα μικρό κουτί από ελεφαντόδοντο, το άνοιξε και 
εμφάνισε μπροστά στα έκπληκτα μάτια του συνομιλητή του «τρεις μικρούς σβώλους, 
στο μέγεθος καρυδιού, που ήταν διαφανείς και έλαμπαν με αποχρώσεις του 



κόκκινου…», (θυμηθείτε την «αγνή Θερμότητα» του Τζαμπίρ). «Αυτά», είπε ο ξένος, 
«είναι φτιαγμένα από την ουσία που τόσοι άνθρωποι έχουν αναζητήσει τόσο πολύ…» 

Ο Σβάϊτσερ πήρε στα χέρια του ένα κομμάτι και ικέτευσε τον ξένο να του το δώσει. Ο 
ξένος αρνήθηκε να του δώσει έστω και ένα κομμάτι αν δεν τον έκρινε πρώτα άξιο για 
κάτι τέτοιο, αλλά ο Σβάϊτσερ κατάφερε κρυφά να αφαιρέσει μια φλούδα με το νύχι του. 
Τελικά, ο ξένος φεύγει αλλά υπόσχεται να επιστρέψει σε μια εβδομάδα για να κρίνει αν 
ο Σβάϊτσερ θα είναι άξιος για να του αποκαλύψει το μυστικό. 

Η ιστορία συνεχίζεται με τον Σβάϊτσερ να πέφτει με τα μούτρα στα πειράματα με το 
κλεμμένο κομματάκι, νύχτα και μέρα, φυσικά μην πιστεύοντας πως ο ξένος θα 
ξαναγυρίσει. Αποτυχαίνει σε όλα. 

Στο τέλος όμως, ο ξένος επιστρέφει και τελικά αναγκάζει τον Σβάϊτσερ να παραδεχθεί 
ότι είχε κλέψει το κομματάκι, αλλά και να του περιγράψει βήμα προς βήμα τις 
διαδικασίες των αποτυχημένων πειραμάτων του με αυτό. Ο ξένος του λέει: 

• «Με όλα αυτά, τώρα ίσως κατανοήσεις πως ο άνθρωπος, ακόμη κι αν βρεθεί 
μπροστά στην πιο απόκρυφη και σημαντική αλήθεια, του είναι αδύνατον να την 
αξιοποιήσει αν δεν έχει κατακτήσει τις προδιαγραφές που χρειάζονται για κάτι 
τέτοιο…». 

Και τού αποκαλύπτει σε ποια σημεία της διαδικασίας και σε ποιες λεπτομέρειες έκανε 
λάθος, δίνοντας του τις πληροφορίες που του έλειπαν για να παρασκευάσει την 
Φιλοσοφική Λίθο… Ο ξένος είναι αθάνατος και πάνσοφος και ανήκει σε μια αλυσίδα 
ανθρώπων που γνωρίζουν το μυστικό και είναι αθάνατοι και πάνσοφοι, στην οποία 
τελικά συμμετέχει και ο Σβάϊτσερ, με μόνη προϋπόθεση να ανακαλύψει έναν ακόμη άξιο 
άνθρωπο για να του μεταδώσει το μυστικό, όπως κάνουν και όλοι οι άλλοι… 

Λοιπόν, αυτή είναι η ιστορία που ανακάλυψα, η οποία φέρεται ως η πρωταρχική αυτής 
της παράδοξης μυθολογίας, γιατί αργότερα εμφανίζεται σε χίλιες παραλλαγές, με χίλιους 
διαφορετικούς πρωταγωνιστές (συνήθως θρυλικούς αλχημιστές, μάγους ή σοφούς) και 
πυροδοτεί όλη την γνωστή μυθολογία στους αναγνώστες του αποκρυφισμού. 

Έτσι, εμφανίζεται η ιδέα της ομάδας ή της αδελφότητας που από κάποιους ονομάστηκε 
«Αόρατο Κολέγιο» (πάντα ένας ξένος που εμφανίζεται από το πουθενά και αποκαλύπτει 
στον υποψήφιο ένα τρομερό μυστικό και τον μυεί σε μια μυστική οργάνωση πέρα από 
τον Χώρο και τον Χρόνο). 

Λίγο αργότερα, η γνώση αυτών των μυστικών αποδίδεται στην εξίσου αινιγματική 
αδελφότητα των Ροδόσταυρων (που ο θρυλικός ιδρυτής της, ο Κρίστιαν Ρόζενκρόϋτς, ο 
«Χριστιανός Ροδόσταυρος», διδάσκεται στην Αραβία και επιστρέφει από το μυητικό του 
ταξίδι μέσω Τολέδο και διδάσκει με την σειρά του τα μυστικά στους Αδελφούς του 
Ρόδου και του Σταυρού, που παραμένουν άγνωστοι, αθάνατοι και «αόρατοι»). 



Έτσι, η ιστορία είναι ένα επαναλαμβανόμενο στερεότυπο: ο άνθρωπος της γνώσης που 
ερευνά, ο ξένος που εμφανίζεται, τα λάθη, το τρομερό μυστικό, το μυητικό ταξίδι, η 
συμμετοχή σε μια υπεράνθρωπη αδελφότητα, η διδασκαλία στους επόμενους. 

Κάποια στιγμή μάλιστα, ο αθάνατος ξένος αποκτά και ένα συγκεκριμένο όνομα που τον 
ακολουθεί στις περισσότερες παραλλαγές της ιστορίας: ο Κόμης του Σαιν-Ζερμαίν. Ένα 
είδος αθάνατου «Χαϊλάντερ» (θυμάστε την ταινία;) του 17ου αιώνα, απροσδιόριστης 
ηλικίας εκατοντάδων ετών, που γνωρίζει τα μυστικά της Αλχημείας: τη Φιλοσοφική Λίθο 
και τη Μεταστοιχείωση των μετάλλων σε χρυσό, το Ελιξίριο της Ζωής που τον καθιστά 
αθάνατο και αιώνια νέο, την πανάκεια των ασθενειών, την σοφία των αρχαίων, ακόμη 
και γνώσεις τεχνολογίας. 

Ο Κόμης του Σαίν-Ζερμαίν, κατά την γνώμη μου μάλλον είναι η πιό γοητευτική και 
θρυλική φιγούρα στα παρασκήνια αμέτρητων ιστοριών: Δανδής, αριστοκράτης και 
όμορφος, πάμπλουτος, θαυματοποιός, προφήτης και ξιφομάχος, αθάνατος και σοφός, 
ταξιδευτής και ρομαντικός, χιουμορίστας και απόμακρος. 

Μια θολή σκιά που έρχεται από το πουθενά και πάντα εξαφανίζεται μυστηριωδώς, 
ικανός να παρουσιάζεται σε πολλά μέρη ταυτόχρονα αλλά και να πυροδοτεί θρύλους 
στο πέρασμα του. 

Σημαντικό γεγονός στην εξέλιξη της Αλχημιστικής θεματολογίας υπήρξε η εμφάνιση 
ενός πολύ αινιγματικού βιβλίου: το Mutus Liber (Το Βουβό Βιβλίο). 

Αποτελούταν μονάχα από εικόνες, παράξενες 
συμβολιστικές γκραβούρες που 
κωδικοποιούσαν ολόκληρη την Ερμητική 
Φιλοσοφία. Οι αγωνιώδεις προσπάθειες για 
την αποκρυπτογράφηση του από τους 
μυστικιστές, καθώς και οι απόκρυφες 
πληροφορίες που του αποδίδονταν, 
συνδυασμένες με την ανάγκη απόκρυψης 
πληροφοριών λόγω των διώξεων που είχαν 
υποστεί πολλοί Αλχημιστές, οδήγησε σε έναν 
ολόκληρο κυκεώνα συμβολισμών και 
αλληγορικών εικόνων, που 
κρυπτογραφούσαν το Αλχημικό Έργο. Όπως 
έλεγαν και οι Κινέζοι: Μιά εικόνα μπορεί να 
πει όσα δεν μπορούν χίλιες λέξεις. 

Δεν θα είναι υπερβολή αν λέγαμε πως οι κωδικοποιημένες συμβολιστικές γκραβούρες 
των Αλχημιστών, ήταν ο πρόδρομος του Συμβολισμού στις εικαστικές τέχνες – κι αν 
μάλιστα πάρουμε όλες τις προεκτάσεις που πυροδότησαν, δεν θ’ αργήσουμε να 
φτάσουμε στον Φρόυντ και στον Γιούνγκ, γιατί όχι και στους Υπερεαλιστές. 
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(Διάφορες δοξασίες του αρχαίου κόσμου, κυρίως αυτές των Γνωστικών, έπαιξαν επίσης 
το σημαντικό ρόλο τους). 

Ένας πολύ σημαντικός άνθρωπος της γνώσης, ο μεγάλος σοφός, Αλχημιστής, λόγιος, 
επιστήμονας και εφευρέτης Ρόμπερτ Φλούντ, εισήγαγε με όλες τις γνωστές 
λεπτομέρειες (που φτάνουν μέχρι την σύγχρονη Θεωρία του Χάους) την ιδέα του 
Μικρόκοσμου και του Μακρόκοσμου. Αυτό, με λίγα λόγια σήμαινε πως ότι ισχύει σ’ ένα 
πεδίο, μπορεί να ισχύει με τον ίδιο ακριβώς στερεότυπο τρόπο και σε ένα άλλο τελείως 
διαφορετικό πεδίο. Μέσα από αυτήν την θεώρηση των πραγμάτων, η φιλοσοφία της 
Αλχημείας πέρασε στα πεδία του καθαρού μυστικισμού. 

Η Μεταστοιχείωση των Μετάλλων σε Χρυσό, δεν ήταν πια απλά μία πειραματική 
διεργασία στο εργαστήριο, αλλά υπονοούσε την ίδια την Μεταστοιχείωση του 
Ανθρώπου σε Πνεύμα. 

Η Φιλοσοφική Λίθος ήταν το ίδιο το Άγιο Δισκοπότηρο, το μυστικό Γκράαλ των ιπποτών 
του Αρθούρου. Όλη η χημεία διέπονταν από νόμους που ίσχυαν και για την ανθρώπινη 
ψυχή. Ο ξένος που έρχεται από το πουθενά και αποκαλύπτει τα μυστικά, έγινε ο 
Μεσσίας, ο ίδιος ο Θεός «που έρχεται σαν κλέφτης μέσα στην νύχτα» για να ξεσκεπάσει 
τα πάντα. 

Η Αλχημεία δεν ήταν παρά ο μόνος λεπτομερής λειτουργικός συμβολισμός: ό,τι ίσχυε 
στο εργαστήριο και κωδικοποιούνταν για να μην διαρρεύσει το μυστικό σε λάθος χέρια, 
ίσχυε με τον ίδιο τρόπο στην περιπέτεια της εξέλιξης του ανθρώπινου πνεύματος. Ο 
απόλυτος εξαγνισμός της Φύσης και του Ανθρώπου. Η δύναμη που μπορούσε να 
αποκτήσει ο σοφός πάνω στα φαινόμενα, στα φυσικά και στα ψυχικά φαινόμενα. 

Η Αλχημεία ήταν πια η υπέρτατη γνώση-κλειδί, που μπορούσε να ξεκλειδώσει κάθε 
γνώση… 
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